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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

| INFORMACIJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (z pdin. zm.) egzaminy
eksternistyczne sg integralng czescia zewnetrznego systemu egzaminowania.
Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindéw odpowiadajg Centralna Komisja
Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzamindéw
eksternistycznych (Dz.U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu
prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania egzamindw
eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych,
liceum ogdlnoksztatcqcego dla dorostych oraz zasadniczej szkoty zawodowe.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu liceum ogdlnoksztatcacego sg przeprowadzane
z przedmiotéw, ktéorymi s3: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny, historia, wiedza
o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia, biologia, chemia, fizyka,
matematyka, informatyka — zgodnie z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu Ministra
Edukacji Narodowej z 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w poszczegdlnych typach szkét (Dz.U. z 30 sierpnia

2012r., poz. 977).

1.2. Warunki przystapienia do egzamindéw eksternistycznych

Do egzaminow eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego moze przystgpi¢ osoba, ktdra ukonczyta

gimnazjum albo osmioletnig szkote podstawowsa.

Osoba, ktéra chce zdawac wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozy¢ do jednej z o$Smiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek
o dopuszczenie do egzamindw zawierajacy:

1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,
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3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, liceum ogdlnoksztatcacego.

Do wniosku nalezy dotgczy¢ takze Swiadectwo ukonczenia gimnazjum albo swiadectwo

ukoniczenia osmioletniej szkoty podstawowej. Wniosek ten znajduje sie na stronach

internetowych OKE w formie zatacznika do Procedur organizowania i przeprowadzania

egzamindw eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje

pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia

komisji okregowej stuzy odwotfanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej

w terminie 7 dni od dnia doreczenia tego pisma. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest

ostateczne. W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindw eksternistycznych

dyrektor OKE informuje jg o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia optaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dfuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzyé okres zdawania egzamindw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie dtuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindéw
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych, nie pdzniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowej:

1) pisemng informacje wskazujgca przedmioty, z zakresu ktérych zamierza zdawaé egzaminy
eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,

2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych albo

whniosek o zwolnienie z optaty.
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Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaty naruszone przepisy dotyczgce jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.

Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia przepisow dotyczgcych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych i zarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu moze

dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajgcych.

Na wniosek zdajgcego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wgladu w miejscu i czasie okreslonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I.3. Zasady dostosowania warunkéw i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajacych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszgce, z niepetnosprawnoscia
ruchowg, w tym z afazjg, z upos$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindéw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane s3
przedstawi¢ zaswiadczenie wydane przez lekarza i potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkcji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdétowa informacje
o sposobach  dostosowania  warunkéw i formy przeprowadzania egzamindow
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych o0séb i podaje ja
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzesnia
roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.

Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej
dysfunkcji oraz zgodnie ze szczegétowsa informacjg, o ktdrej mowa powyzej, dyrektor komisji

okregowej (lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposob lub sposoby dostosowania
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warunkoéw i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci
osoby z dysfunkcjg/dysfunkcjami przystepujacej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktory jest chory, moze w czasie trwania egzaminu eksternistycznego korzystac

ze sprzetu medycznego i lekow koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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I WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

Il.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym wyznaczajg
wymagania ogdlne i szczegdtowe z zakresu podstawowego dla IV etapu edukacyjnego,
okres$lone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej rozporzadzeniem
Ministra Edukacji Narodowej z 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdinych typach szkét (Dz.U.
z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie programowej, podczas
ksztatcenia w liceum ogdlnoksztatcgcym wymaga sie wiadomosci i umiejetnosci nabytych nie

tylko na IV etapie ksztatcenia, lecz takze na wczesniejszych etapach edukacyjnych.

I.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w liceum ogdlnoksztatcgcym
opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku
efektow ksztatcenia®l. Cele ksztatcenia sformutowano w jezyku wymagan ogdlnych, a tresci
nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie wyrazono w jezyku wymagan

szczegbdtowych.

1.2.1. Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne z przedmiotu podstawy przedsiebiorczosci

w liceum ogdlnoksztatcacym

I. Komunikacja i podejmowanie decyzji
Zdajacy wykorzystuje formy komunikacji werbalnej i niewerbalnej; podejmuje decyzje

i ocenia ich skutki — zaréwno pozytywne, jak i negatywne.

Il. Gospodarka i przedsiebiorstwo
Zdajacy wyjasnia zasady funkcjonowania przedsiebiorstwa i sporzgdza prosty biznesplan;

charakteryzuje mechanizmy funkcjonowania gospodarki i instytucji rynkowych oraz role

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).
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panstwa w gospodarce; analizuje aktualne zmiany i tendencje w gospodarce swiata i Polski;

rozréznia i poréwnuje formy inwestowania i wynikajgce z nich ryzyko.

I1l. Planowanie i kariera zawodowa

Zdajacy opisuje mocne strony swojej osobowosci; analizuje dostepnos$é¢ rynku pracy
w odniesieniu do wtasnych kompetencji i planéw zawodowych.

IV. Zasady etyczne

Zdajgcy wyjasnia zasady etyczne w biznesie i w relacjach pracownik - pracodawca, potrafi

oceni¢ zachowania pod wzgledem etycznym.

1.2.2. Tresci nauczania - wymagania szczegélowe z przedmiotu podstawy

przedsiebiorczosci w liceum ogdélnoksztatcgcym

1. Cztowiek przedsiebiorczy. Zdajacy:

1) przedstawia cechy, ktérymi charakteryzuje sie osoba przedsiebiorcza,

2) rozpoznaje zachowania asertywne, ulegte i agresywne; odnosi je do cech osoby
przedsiebiorczej,

3) rozpoznaje mocne i stabe strony wtasnej osobowosci; odnosi je do cech osoby
przedsiebiorczej,

4) charakteryzuje swoje role spoteczne i typowe dla nich zachowania,

5) zna korzysci wynikajgce z planowania wtasnych dziatan i inwestowania w siebie,

6) analizuje przebieg kariery zawodowe] osoby, ktdra zgodnie z zasadami etyki odniosta
sukces w zyciu zawodowym,

7) podejmuje racjonalne decyzje, opierajgc sie na posiadanych informacjach, i ocenia skutki
wtasnych dziatan,

8) stosuje rozne formy komunikacji werbalnej i niewerbalnej w celu autoprezentacji oraz
prezentacji wlasnego stanowiska,

9) przedstawia droge, jakg dochodzi sie wtasnych praw w roli cztonka zespotu, pracownika,
konsumenta,

10) zna prawa konsumenta oraz wymienia instytucje stojgce na ich strazy; przedstawia

zasady sktadania reklamacji w przypadku niezgodnosci towaru z umowg,

12
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11) odczytuje informacje zawarte w reklamach, odrdzniajac je od elementéw perswazyjnych;

wskazuje pozytywne i negatywne przyktady wptywu reklamy na konsumentéw.

2. Rynek — cechy i funkcje. Zdajacy:

1) charakteryzuje spoteczne i ekonomiczne cele gospodarowania, odwotujgc sie
do przyktadéw z réznych dziedzin,

2) rozréznia czynniki wytwodrcze (praca, przedsiebiorczosé, kapitat, ziemia iinformacja)
i wyjasnia ich znaczenie w réznych dziedzinach gospodarki,

3) wymienia podstawowe cechy, funkcje i rodzaje rynkéw,

4) wyjasnia okrezny obieg pienigdza w gospodarce rynkowej,

5) omawia transformacje gospodarki Polski po 1989 .,

6) charakteryzuje czynniki wptywajace na popyt i podaz,

7) wyznacza punkt réwnowagi rynkowej na prostych przyktadach.

3. Instytucje rynkowe. Zdajacy:

1) rozrdéznia formy i funkcje pienigdza,

2) wyjasnia role, jakg w gospodarce odgrywajg instytucje rynkowe: bank centralny, banki
komercyjne, gietda papieréow wartosciowych, fundusze inwestycyjne, firmy
ubezpieczeniowe, fundusze emerytalne,

3) oblicza procent od kredytu i lokaty bankowej, ocenia mozliwos¢ sptaty zaciggnietego
kredytu przy okreslonym dochodzie,

4) wyjasnia mechanizm funkcjonowania gietdy papieréw warto$ciowych na przyktadzie
Gietdy Papierow Wartosciowych w Warszawie,

5) wskazuje réznice miedzy rodzajami papieréw wartosciowych,

6) wymienia podstawowe wskazniki gietdowe i wyjasnia ich wage w podejmowaniu decyzji
dotyczacych inwestowania na gietdzie,

7) rozréznia formy inwestowania kapitatu i dostrzega zrdinicowanie stopnia ryzyka
w zaleznosci od rodzaju inwestycji oraz okresu inwestowania,

8) oblicza przewidywany zysk z przyktadowe] inwestycji kapitatowej w krétkim i dtugim
okresie,

9) charakteryzuje system emerytalny w Polsce i wskazuje zwigzek pomiedzy swojg przyszig

aktywnoscig zawodowag a wysokoscig emerytury,
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10) analizuje oferty bankdow, funduszy inwestycyjnych, firm ubezpieczeniowych i funduszy

emerytalnych.

4. Panstwo, gospodarka. Zdajacy:

1) wymienia i charakteryzuje ekonomiczne funkcje panstwa,

2) opisuje podstawowe mierniki wzrostu gospodarczego,

3) przedstawia przyczyny i narzedzia oddziatywania panstwa na gospodarke,

4) wymienia zrédfa dochodoéw i rodzaje wydatkéw paristwa,

5) wyjasnia wptyw deficytu budzetowego i dtugu publicznego na gospodarke,

6) charakteryzuje narzedzia polityki pienieznej,

7) identyfikuje rodzaje inflacji w zaleznosci od przyczyn jej powstania oraz stopy inflacji,

8) wyjasnia wptyw kursu waluty na gospodarke i handel zagraniczny,

9) charakteryzuje zjawiska reces;ji i dobrej koniunktury w gospodarce,

10) wyszukuje informacje o aktualnych tendencjach i zmianach w gospodarce $wiata i Polski,
11) wskazuje najwieksze centra finansowe i gospodarcze na swiecie,

12) ocenia wptyw globalizacji na gospodarke $wiata i Polski oraz podaje przyktady

oddziatywania globalizacji na poziom zycia i model konsumpgji.

5. Przedsiebiorstwo. Zdajacy:

1) charakteryzuje otoczenie, w ktérym dziata przedsiebiorstwo,

2) omawia cele dziatania przedsiebiorstwa oraz sposoby ich realizacji,

3) sporzadza projekt wtasnego przedsiebiorstwa oparty na biznesplanie,

4) rozrdznia podstawowe formy prawno-organizacyjne przedsiebiorstwa,

5) opisuje procedury i wymagania zwigzane z zaktadaniem przedsiebiorstwa,

6) omawia zasady pracy zespotowej i wyjasnia, na czym polegajg role lidera i wykonawcy;
omawia cechy dobrego kierownika zespotu,

7) identyfikuje i analizuje konflikty w zespole i proponuje metody ich rozwigzania,
szczegdblnie w drodze negocjacji,

8) omawia etapy realizacji projektu oraz planuje dziatania zmierzajgce do jego realizacji,

9) charakteryzuje  zachowania etyczne i nieetyczne w  biznesie  krajowym
i miedzynarodowym,

10) charakteryzuje czynniki wptywajgce na sukces i niepowodzenie przedsiebiorstwa.
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6. Rynek pracy. Zdajacy:

1) omawia mierniki i skutki bezrobocia dla gospodarki oraz sposoby walki z bezrobociem,

2) wyjasnia motywy aktywnosci zawodowej cztowieka,

3) analizuje wtasne mozliwosci znalezienia pracy na rynku lokalnym, regionalnym, krajowym
i europejskim,

4) wyszukuje oferty pracy, uwzgledniajgc wtasne mozliwosci i predyspozycje,

5) rozrdznia sposoby zatrudnienia pracownika i interpretuje podstawowe przepisy kodeksu
pracy, w tym obowigzki i uprawnienia pracownika i pracodawcy,

6) sporzgdza dokumenty aplikacyjne dotyczace konkretnej oferty pracy,

7) przygotowuje sie do rozmowy kwalifikacyjnej i uczestniczy w niej w warunkach
symulowanych,

8) charakteryzuje rézne formy wynagrodzen i oblicza swoje wynagrodzenie brutto i netto;
wypetnia deklaracje podatkowg PIT, opierajgc sie na przyktadowych danych,

9) rozrdéznia zachowania etyczne i nieetyczne w roli pracodawcy i pracownika, wyjasnia

zjawisko mobbingu w miejscu pracy oraz przedstawia sposoby przeciwdziatania.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu liceum ogdlnoksztatcgcego z przedmiotu podstawy
przedsiebiorczosci jest egzaminem pisemnym, sprawdzajgcym wiadomosci i umiejetnosci
okreslone w podstawie programowej, przytoczone w rozdziale Il Wymagania egzaminacyjne
niniejszego informatora. Osoba przystepujgca do egzaminu rozwigzuje zadania zawarte

w jednym arkuszu egzaminacyjnym.

lll.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

l11.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z podstaw przedsiebiorczosci zawiera zadania badajgce opanowanie

wiadomosci i umiejetnosci z zakresu przedsiebiorczosci, w tym charakteryzowania

i interpretowania mechanizmdéw funkcjonowania gospodarki rynkowej, zasad zakfadania

i prowadzenia przedsiebiorstwa, przygotowania do planowania wifasnej $ciezki kariery

zawodowe] na podstawie analizy swoich mocnych i stabych stron oraz informacji z rynku

pracy. Zadania egzaminacyjne badajg rowniez umiejetno$¢ analizy biezgcych zjawisk

ekonomicznych w gospodarce swiata i Polski, analizy i interpretacji zasad etycznych

obowigzujgcych w biznesie i relacjach pracowniczych, a takze umiejetnosci komunikacyjne

oraz zwigzane z podejmowaniem decyzji i oceng ich skutkdw.

Arkusz egzaminacyjny z podstaw przedsiebiorczosci sktada sie z réinego rodzaju zadan

zamknietych i otwartych.

Wsréd zadan zamknietych moga wystapic:

» zadania wyboru wielokrotnego, w ktérych zdajacy wybiera poprawng odpowiedz sposrdd
kilku podanych propozycji,

e zadania typu prawda/fatsz, w ktorych zdajgcy stwierdza prawdziwosé lub fatszywosé
podanych informacji,

» zadania na dobieranie, w ktorych zdajgcy taczy podane elementy.

Wsréd zadan otwartych mogg wystapic:
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

* zadania z lukg, w ktorych zdajacy uzupetnia zdania, fragmenty tekstu, wstawiajgc
odpowiednie stowo, wyrazenie, zdanie, oznaczenie itp.,

» zadania krétkiej odpowiedzi, w ktdrych zdajacy formutuje odpowiedz w formie jednego
lub kilku wyrazéw badz zdan,

» zadania rozszerzonej odpowiedzi, w ktorych zdajacy redaguje dtuzszg, spdjng wypowiedz
na okreslony temat.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktérg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

l1l.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan

Zdajgcy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

l11.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg i oceniajg
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora witasciwej okregowej komisji
egzaminacyjne;j.

Rozwigzania zadan oceniane sg przez egzaminatoréw na podstawie szczegétowych kryteriow
jednolitych w catym kraju.

Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktdre dotyczg pytan/polecen. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wytgcznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentow,
cech, danych itp.), niz wynika to z polecenia w zadaniu, to ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedszi (liczonych od pierwszej), o ilu méwi polecenie.

Jesli w zadaniu krétkiej odpowiedzi, oprécz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano
odpowiedz (informacje) btedng, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania
nie przyznaje sie punktow.

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowe;.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Wyniki egzamindéw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotow sg wyrazane
w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktéw
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopien szkolny
dokonuje sie w nastepujgcy sposob:

* stopien celujacy (6) — od 93% do 100% punktow;

* stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktow;

* stopien dobry (4) — od 62% do 77% punktow;

* stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktow;

* stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktéw;

* stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktow.

Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktow przyznanych przez egzaminatordw sprawdzajgcych
i oceniajacych dany arkusz egzaminacyjny.

Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostatecznej.

Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na Swiadectwie

ukoniczenia szkoty wydawanym przez wtasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.

IV PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYIJNY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on instrukcje
dla zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.
W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdajgcy)

LPP-A1-153

Uktad graficzny
© CKE 2013

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z. PODSTAW PRZEDSIEBIORCZOSCI

LICEUM OGOLNOKSZTALCACE
Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

Nookrwn

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron (zadania 1-28). Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraZznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora.

Wypehij t¢ cze$¢ karty punktowania, ktérg koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych
znakdéw w czesdci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie punktowania wpisz swdj PESEL. Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom

numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz wiasciwe.

Pamigtaj, ze w przypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zakldcania prawidlowego przebiegu egzaminu w sposob, ktory
utrudnia prace pozostalym osobom zdajacym, przewodniczacy zespotu nadzorujacego
przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

W zadaniach, w ktorych podane sa cztery odpowiedzi A, B, C, D, wybierz i podkresl
jedyna poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (1 pkt)

Uzupelnij zdania, wpisujac w wyznaczonych miejscach jedno z okresSlen podanych
w nawiasach.

W  gospodarce rynkowej dominujagca wiasnoscia czynnikéw produkcji jest wilasnosé

..................................... (panstwowa / prywatna).

W  gospodarce  rynkowej cele ekonomiczne  przedsicbiorstw  s3  ustalane
cevveneenene. (przez rzqd I na

podstawie informacji ptyngcych z rynku).

Zadanie 2. (1 pkt)

Uzupelnij zdanie — wybierz wlasciwe okreslenie z podanych w nawiasie.

Rada Polityki Pieni¢znej podniosta stopy procentowe NBP. Przyczynag tej decyzji jest
......................................... (rosngca / malejgca / pozostajgca bez zmian) stopa inflacji.
Zadanie 3. (1 pkt)

Kryzys gospodarczy to inaczej recesja, spowolnienie lub zatamanie gospodarki.

Wskaz, jak zmienia si¢ bezrobocie i zyski przedsi¢gbiorstw w okresie kryzysu
gospodarczego — podkresl wlasciwe okreslenie sposrod podanych w nawiasie.

Bezrobocie (wzrosnie / zmaleje / pozostanie bez zmian).

Zyski przedsigbiorstw (wzrosng / zmalejq / pozostang bez zmian).

Zadanie 4. (2 pkt)

Ponizsza tabela przedstawia dynamike produktu krajowego brutto w cenach statych w latach
2005-2011.

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Lata

Rok poprzedni =100

Dynamika PKB

\ 103,6 | 106,2 | 106,8 105,1 101,6 103,9 | 104,3
ogblem

Maty Rocznik Statystyczny 2012
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Przeanalizuj dane statystyczne w tabeli i odpowiedz na pytania.

1. W ktorym roku wzrost produktu krajowego brutto byt najwigkszy, a w ktorym —
najmniejszy?

Najwigkszy wzrost PKB byt wroku ..................... .
Najmniejszy wzrost PKB byt wroku .................... .
2. lle wynidst procentowy najwigkszy wzrost PKB?

Najwigkszy wzrost PKB wyniost ............... .

Zadanie 5. (1 pkt)

Uzupelnij ponizszy tekst — wybierz wlasciwe okreslenie z nawiasow.

Spotka osobowa to spotka prawa handlowego, ktorej dziatalno$¢ opiera si¢ na osobistej wiezi
wspolnikow. Spotka osobowa ...................... (Jest/ nie jest) osobg prawna, moze ja
reprezentowa¢ kazdy ze wspolnikéw, a majatek spotki ...................... (Jest/ nie jest)
wlasnos$cig wspolnikow.

Zadanie 6. (1 pkt)

Kupiony towar zepsul si¢ 3 miesigce od chwili zakupu. Konsument chce ztozy¢ reklamacje
I skorzystaé z przepiséw z tytulu niezgodnos$ci towaru konsumpcyjnego z umows.

Skladajac reklamacje¢, powinien przedstawic
A. kartg gwarancyjna.

B. instrukcje uzytkowania.

C. dowod zakupu.

D. dowod zaptaty kartg kredytowa.

Zadanie 7. (1 pkt)

Rynek, na ktérym nie wystgpuje konkurencja, poniewaz jest tylko jeden producent lub
dostawca danego towaru. Towar ten nie ma bliskiego substytutu.

Powyzsza definicja opisuje
A. rynek hurtowy.

B. rynek lokalny.

C. monopol.

D. oligopol.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 8. (1 pkt)

Podstawowym zrodlem dochodow budzetu panstwa sa wplywy z
A. podatku od dochodow i1 ustug (VAT).

B. podatku od dochodéw 0so6b fizycznych (PIT).

C. podatku od 0s6b prawnych (CIT).

D. podatku akcyzowego.

Zadanie 9. (1 pkt)

Polityke monetarng panstwa prowadzi
A. rzad.

B. parlament.

C. bank centralny.

D. bank gospodarstwa krajowego.

Zadanie 10. (3 pkt)

Czynniki wytworcze to zasoby wykorzystywane do produkcji dobr i ustug. Podstawowymi
czynnikami wytwoérczymi sg: ziemia, praca, kapital, przedsigbiorczo$¢ oraz wiedza
i informacja. W tabeli zapisano cztery zdania opisujace czynniki wytworcze.

Wpisz w wolna rubryke litere P, jeSli uwazasz, Ze zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
jezeli uwazasz, ze zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F

Ziemia to wszystkie zasoby naturalne wykorzystywane w procesie produkcji,
np. surowce mineralne, zasoby wody, ziemia uprawna.

Kapitat to zasoby finansowe posiadane przez przedsigbiorstwo 1 wykorzystywane
do zakupow.

Praca to zatrudnieni pracownicy, ich wiedza, do§wiadczenie i umiejetnosci
wykorzystywane do wyprodukowania danego dobra lub ustugi.

Wiedza to ogot wiarygodnych informacji o rzeczywisto$ci wraz z umiejetnoscia
ich wykorzystywania.

Zadanie 11. (1 pkt)

Na popyt na dobra i ustugi wplywaja nie tylko ich ceny, lecz takze czynniki pozacenowe. To
znaczy, ze przy niezmienionej cenie danego dobra lub ustugi ludzie zwigkszaja lub
zmniejszajg wielkos¢ swoich zakupow.

Podaj dwa czynniki pozacenowe wplywajace na popyt.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 12. (4 pkt)

12.1. Tabela przedstawia dzienng wielko$¢ popytu i podazy na paczki w miescie X przy

r6znych cenach.

Cena w zt Wielko$¢ popytu Wielkos$¢ podazy
1,00 zt 500 100
1,50 zt 400 200
2,00 zt 300 300
2,50 zt 200 400

Narysuj na wykresie krzywg podazy i krzywag popytu.

A
Cena

v

12.2. Podaj cene¢ rownowagi.

Wielkos$¢ popytu/podazy

Cena rOWNOWAZT WYNOST «.vvureenteeneeanieenteeaeeenneenneeannens .

12.3. Uzupeknij ponizsze zdanie.

Roéwnowaga rynkowa

sytuacja, w  ktorej

wielkos¢  popytu  jest
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 13. (2 pkt)

Panstwo  spelnia  nastgpujace  funkcje  gospodarcze: alokacyjna, stabilizacyjng
i redystrybucyjna.

Dopisz odpowiednia funkcje gospodarcza do ponizszych dzialan ekonomicznych
panstwa.

1. Przedsi¢biorstwo panstwowe X zostato sprywatyzowane.
Funkcja ..ooonio .
2. Rzad podwyzszyt swiadczenia emerytalne.
Funkcja .oooonii .
3. Rzad wprowadzit dodatki mieszkaniowe dla rodzin o niskich dochodach.
Funkcja ..o .
4. Rzad wprowadzit program majacy na celu zmniejszenie bezrobocia wérod absolwentow.

Funkcja ... .

Zadanie 14. (1 pkt)

Uzupelnij zdanie, wpisujac rodzaj inflacji, ktéry moze by¢ spowodowany przez zjawiska
gospodarcze opisane ponizej.

Inflacja ....coooviiiiiii moze by¢ spowodowana m.in. przez wzrost cen
surowcow 1 materiatow wykorzystywanych w procesie produkcji. Przyktadowo: wzrost cen
ropy naftowej na $wiatowych rynkach skutkuje wzrostem cen energii i paliw, co powoduje

wzrost cen wigkszo$ci dobr i ustug w calej gospodarce.

Zadanie 15. (2 pkt)

Wskaz negatywny skutek wysokiego bezrobocia dla gospodarki oraz dla bezrobotnego
I jego najblizszych.

Negatywny skutek dla gospodarki:
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 16. (1 pkt)

Pan Krzysztof nie mogl znalez¢ pracy w swojej rodzinnej miejscowosci i zdecydowatl si¢ na
podjecie pracy w innym miescie. Codziennie dojezdza pociggiem w kazdg strong poéltorej
godziny.

Wskaz jeden pozytywny i jeden negatywny skutek tej decyzji dla jego Kkariery
zawodowej.

Pozytywny skutek decyzji:

Zadanie 17. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie.

Gestykulacj¢, mimike 1 wyraz twarzy, kontakt wzrokowy, pozycje ciata wzgledem rozmowcy,
intonacje glosu, dzwigki paralingwistyczne (np. $miech, ziewanie) wystepujace podczas
rozmowy okresla si¢ jako komunikacje ... .

Zadanie 18. (2 pkt)

Negocjowanie to proces komunikowania sig¢, ktorego celem jest osiggnigcie porozumienia

stron uczestniczacych w negocjacjach.

Styl rzeczowy negocjacji ,,wygrana — wygrana” zaktada m.in.:

e wspodlne poszukiwanie rozwigzania przez strony,

e wypracowywanie wielu mozliwosci rozwigzania problemu i wybor najbardziej
satysfakcjonujacego dla obu stron,

e koncentrowanie si¢ na problemie, nie na stanowiskach,

e poszukiwanie rozsagdnego rozwigzania z zachowaniem dobrej atmosfery miedzy stronami.

Podaj dwie korzysci dla negocjujacych stron wynikajace z zastosowania opisanego stylu
negocjowania.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 19. (1 pkt)

Podaj wybrana, Twoim zdaniem najwazniejsza, ceche osoby przedsiebiorczej i krotko
wyjasnij, w jaki sposob moze si¢ ona przyczynia¢ do osiagania sukcesu w zyciu
zawodowym.

Zadanie 20. (2 pkt)

Przeczytaj ponizszg ofert¢ pracy.

Hipermarket zatrudni:
KIEROWNIKA ZESPOLU - SERY 1 WEDLINY

Wymagania:
o wyksztalcenie srednie handlowe
o ksigzeczka do celéw sanitarno-epidemiologicznych
e CO najmniej 2 lata pracy na stanowiskach kierowniczych w handlu
(preferowane duze przedsiebiorstwa)
e znajomos¢ systemu HACAP
e zorientowanie naklienta
¢ umiejetnos¢ kierowania zespotem
¢ umiejetnosé analitycznego myslenia
CV i list motywacyjny nalezy przestaé na adres xxx@gmail.com

20.1. Podkresl poprawna odpowiedz.

W powyzszej ofercie pracy poszukiwany jest pracownik spelniajagcy m.in. nastepujace
wymagania:

A.mgr ekonomii, do$wiadczenie jako kierownik sklepu lub dzialu w hipermarkecie,
znajomos¢ jezyka angielskiego.

B. technik technologii zywnosci, znajomos¢ systemu HACAP, umiejetno$¢ kierowania
zespolem.

C. technik handlowiec, znajomos¢ systemu HACAP, umiejetno$¢ analitycznego myslenia.

D. technik technologii zZywnosci, doswiadczenie jako kierownik sklepu lub dzialu
w hipermarkecie, zorientowanie na klienta.

20.2. Jakie dokumenty aplikacyjne powinien dostarczy¢ kandydat do pracy
w hipermarkecie jako kierownik zespolu, zgodnie z powyzsza oferta?

L0 741010 4 1T 2
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 21. (1 pkt)

Wskaz zrédla prawa (kodeks cywilny lub kodeks pracy) regulujace warunki zawierania
ponizszych uméw. Zrédlo prawa dopisz przy nazwie umowy.

UMOWA-ZIECENIE — KOAEKS ..o e,

UmMowa 0 Prace — KodeKs ........o.oiiiiii

Zadanie 22. (1 pkt)

Pan Adam podjal prace 1 marca 2014 r. Zawarl umowg na okres probny wynoszacy
3 miesigce. 25 kwietnia 2014 pracodawca zdecydowal si¢ na rozwigzanie umowy za
wypowiedzeniem.

Przeanalizuj wybrane przepisy kodeksu pracy zamieszone ponizej, a nastepnie
odpowiedz na pytanie: ile wynosi okres wypowiedzenia w przypadku umowy, ktora
zawarl Pan Adam?

(@ T o0} (ST /P

Art. 34.

Okres wypowiedzenia umowy o prace zawartej na okres probny wynosi:
1. 3 dni robocze, jezeli okres probny nie przekracza 2 tygodni,

2. 1 tydzien, jezeli okres probny jest dluzszy niz 2 tygodnie,

3. 2 tygodnie, jezeli okres probny wynosi 3 miesigce.

Art. 36.

§1. Okres wypowiedzenia umowy o prace zawartej na czas nie okreslony jest uzalezniony od
okresu zatrudnienia u danego pracodawcy i wynosi:

1. 2 tygodnie, jezeli pracownik byt zatrudniony krocej niz 6 miesiecy,

2. 1 miesigc, jezeli pracownik byt zatrudniony co najmniej 6 miesiecy,
3. 3 miesigce, jezeli pracownik byt zatrudniony co najmniej 3 lata.

Zadanie 23. (1 pkt)

Pani Ewa ukonczyla niedawno szkote i stara si¢ o prace. Uczestniczy w rozmowie
kwalifikacyjnej. W swoim CV napisala, ze potrafi wspodlpracowa¢ w zespole. Osoba
rekrutujgca poprosita panig Ewe¢ o podanie uzasadnienia tego zapisu.

Zaproponuj uzasadnienie, jakie Pani Ewa moze przedstawi¢c w rozmowie
kwalifikacyjnej.

27


http://kodeks-pracy-rp.org/II-stosunek-pracy/rozdzial-II/zawarcie-umowy-o-prace

Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 24. (2 pkt)

Pan Marcin Nowak uzyskat w 2013 dochod ze stosunku pracy, ktory po odliczeniach wyniost
52 344,20 zt. Rozlicza si¢ indywidualnie.

Uzupekij ponizszy fragment deklaracji PIT 37 Pana Marcina Nowaka, wykorzystujac
zamieszczone ponizej informacje.

E. OBLICZENIE PODATKU z gr

Podstawa obliczenia podatku (po zaokragleniu do petnych ztotych) 112.

Jezeli w poz. 6 zaznaczono kwadrat nr 1, nalezy wpisa¢ kwote z poz. 111; w pozostatych
przypadkach nalezy wpisa¢ potowe kwoty z poz. 111

Obliczony podatek — zgodnie z art. 27 ust. 1 ustawy 113.

Podatek od podstawy z poz. 112; jezeli w poz. 6 zaznaczono kwadrat nr 2, 3 albo 4, tak
obliczony podatek nalezy pomnozy¢ przez 2; jezeli wynik jest liczbg ujemna nalezy wpisa¢ 0.

Doliczenia do podatku 114

Podatek 115.

Do kwoty z poz. 113 nalezy doda¢ kwote z poz. 114

Informacja

Podstawa opodatkowania jest dochdd po odliczeniach, chyba Ze rozliczamy si¢ wspdlnie
z matzonkiem (wtedy dochod po odliczeniach dzielimy przez dwa). Podatek nalezy obliczy¢
w zaleznosci od wysokosci podstawy opodatkowania zgodnie ze skalg zamieszczong
W ponizszej tabeli.

Podstawa opodatkowania Podatek wynosi

Ponizej 85 528 zt 18 procent minus kwota zmniejszajgca podatek 556 zt 02 gr.

Powyzej 85 528 zt 14 839 zt 02 gr. plus 32 procent nadwyzki ponad 85 528 zt

Jezeli podstawa opodatkowania wynosi ponizej 85 528 zi, to podatek wyniesie 18 procent
podstawy opodatkowania minus 556,02 zi;

Jezeli podstawa opodatkowania jest wigksza niz 85 528 zl, to podatek wyniesie 14 839,02 zt
plus 32 procent od nadwyzki podstawy opodatkowania przekraczajacej 85 528 zt.

Miejsce na obliczenia
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Zadanie 25. (1 pkt)

Ponizszy wzor pozwala na obliczenie zysku, jaki mozna osiaggna¢ z lokaty bankowe;.
A=L(@1+0)"

gdzie:

0 — oprocentowanie lokaty (wyrazone utamkiem dziesietnym)
N — liczba okresow (lat oszczedzania)

L — wielkos¢ lokaty

A — kwota, jakq uzyska sie z lokaty (kapital + odsetki)

Oblicz, jaka kwote zysku otrzymasz, jezeli ulokujesz 2000 zI na 2 lata przy
oprocentowaniu rocznym 2%.

Miejsce na obliczenia

L@ T o0} [STs /PP

Zadanie 26. (2 pkt)

Okresl plynno$é¢ (duia, mata) i ryzyko (duie, male, srednie) dla ponizszych form
inwestowania oszczednosci.

Forma inwestowania Ptynnos¢ Ryzyko

lokata bankowa terminowa

inwestycje w akcje na gieldzie papierow
wartosciowych

inwestycje w jednostki uczestnictwa
funduszy inwestycyjnych

Zadanie 27. (1 pkt)

Pojecie etycznego biznesu moze by¢ rozpatrywane w wielu aspektach, m.in. w relacjach ze
srodowiskiem, klientami, partnerami biznesowymi.

Podaj jeden przyklad etycznego zachowania przedsi¢biorstwa wobec jego klientow.

L@ T4 1001 15T /P
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

Zadanie 28. (1 pkt)
Uzupelnij ponizszy opis.

Przelozony w miejscu pracy przydziela pracownikowi zadania bezsensowne i zbg¢dne, ponizej
jego kwalifikacji, czegsto z krotkim, nierealnym terminem realizacji, o§miesza pracownika
I sugeruje zaburzenia psychiczne, ciggle krytykuje wykonywang prace.

Wszystkie te dzialania, ktore sg nieetyczne i zakazane w przepisach prawa pracy, nosza

NAZWE .ttt ettt .
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu liceum ogdlnoksztatcagcego

V PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH
W ARKUSZU EGZAMINACYINYM | ICH OCENA

Uwaga:

Przyktadowe wypowiedzi zdajgcych sg wiernymi cytatami z arkuszy egzaminacyjnych
i moga zawierac btedy.

Zadanie 1. (1 pkt)

Uzupetnij zdania, wpisujagc w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach.

W gospodarce

................... (panstwowa / prywatna).

rynkowej dominujgcg wifasnoscia czynnikdw produkcji jest wiasnosé

W  gospodarce rynkowej cele ekonomiczne  przedsiebiorstw sg  ustalane

(przez rzqd / na podstawie informacji ptyngcych z rynku).

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

1. prywatna

2. na podstawie informacji ptyngcych z rynku
Zdajgcy otrzymuje za udzielenie dwdch poprawnych odpowiedzi 1 punkt.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

1. W gospodarce rynkowej
dominujgcg wtasnoscig czynnikow
produkgcji jest wtasnos$é prywatna.
2. W gospodarce rynkowej cele
ekonomiczne przedsiebiorstw sg
ustalane na podstawie informacji
ptyngcych z rynku.

Zdajacy A za poprawne uzupetnienie
dwdch zdan otrzymat 1 punkt.

1. W gospodarce rynkowej
dominujgcg wtasnoscig czynnikow
produkgcji jest wtasnosé prywatna.
2. W gospodarce rynkowej cele
ekonomiczne przedsiebiorstw sg

ustalane przez rzqgd

Zdajacy B podat btednie sposdb okreslania
celéw w gospodarce rynkowej i otrzymat
0 punktow.
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Zadanie 2. (1 pkt)
Uzupetnij zdanie — wybierz wtasciwe okreslenie z podanych w nawiasie.
Rada Polityki Pienieznej podniosta stopy procentowe NBP. Przyczyng tej decyzji jest

......................................... (rosngca / malejgca / pozostajgca bez zmian) stopa inflacji.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

Rada Polityki Pienieznej podniosta stopy procentowe NBP. Przyczyng tej decyzji jest rosngca
stopa inflacji.

Zdajacy za udzielenie poprawnej odpowiedzi otrzymuje 1 punkt.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyczyng tej decyzji jest rosngca Zdajacy A za poprawne uzupetnienie

A stopa inflacji. zdania otrzymat 1 punkt.

Zadanie 3. (1 pkt)

Kryzys gospodarczy to inaczej recesja, spowolnienie lub zatamanie gospodarki.

Wskaz, jak zmienig sie bezrobocie i zyski przedsiebiorstw w okresie kryzysu gospodarczego
— podkresl wtasciwe okreslenie sposréd podanych w nawiasie.

Bezrobocie (wzrosnie / zmaleje / pozostanie bez zmian).

Zyski przedsiebiorstw (wzrosnqg / zmalejq / pozostang bez zmian).

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

Bezrobocie wzrosnie

Zyski przedsiebiorstw zmalejg

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie dwdéch poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

A Bezrobocie wzrosnie Zdajacy A za dwa poprawne podkreslenia
Zyski przedsiebiorstw zmalejg otrzymat 1 punkt.

5 Bezrobocie wzrosnie Zdajacy B za niepoprawne podkreslenie
Zyski przedsiebiorstw wzrosng otrzymat O punktéw.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Ponizsza tabela przedstawia dynamike produktu krajowego brutto w cenach statych w latach
2005-2011.

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Lata
Rok poprzedni =100

Dynamika PKB

, 103,6 | 106,2 | 106,8 105,1 101,6 103,9 104,3
ogotem

Maty Rocznik Statystyczny 2012

Przeanalizuj dane statystyczne w tabeli i odpowiedz na pytania.

1. W ktérym roku wzrost produktu krajowego brutto byt najwiekszy, a w ktérym —
najmniejszy?

Najwiekszy wzrost PKB byt w roku ..................... .
Najmniejszy wzrost PKB byt w roku .................... .
2. lle wynidst procentowy najwiekszy wzrost PKB?

Najwiekszy wzrost PKB wynidst ............... .

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Poprawna odpowiedz:
1. Najwiekszy wzrost PKB byt w roku 2007.
Najmniejszy wzrost PKB byt w roku 2009.
2. Najwiekszy wzrost PKB wynidst 6,8%.
Za trzy poprawne odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 2 punkty.
Za dwie poprawne odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

1. Najwiekszy wzrost PKB byt | Zdajgcy A poprawnie odpowiedziat na trzy
w roku 2007. pytania i otrzymat 2 punkty.
A Najmniejszy wzrost PKB byt w roku
2009.
2. Najwiekszy wzrost PKB wynidst
6,8%.
1. Najwiekszy wzrost PKB byt | Zdajgcy B poprawnie odpowiedziat na
w roku 2007. 2 pytania i otrzymat 1 punkt.
5 Najmniejszy wzrost PKB byt w roku | Uwaga. Dynamika wzrostu PKB w kazdym
2009. roku przekracza 100%, stad w kazdym
2. Najwiekszy wzrost PKB wynidst | roku notowany byt wzrost PKB w stosunku
.......... do roku poprzedniego.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Uzupetnij poniiszy tekst — wybierz wtasciwe okreslenie z nawiaséw.

Spotka osobowa to spétka prawa handlowego, ktérej dziatalnosc opiera sie na osobistej wiezi
wspolnikow. Spodtka osobowa

reprezentowaé kazdy ze wspodlnikdw, a majatek spotki

wtasnoscig wspodlnikéw.

(jest / nie jest) osobg prawng, moze j3

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Spétka osobowa to spdétka prawa handlowego, ktdrej dziatalnos¢ opiera sie na osobistej wiezi

wspolnikow. Spdtka osobowa nie jest osobg prawng, moze jg reprezentowac kazdy ze
wspolnikow, a majatek spotki jest wtasnoscig wspolnikdw.

Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za udzielenie dwdéch poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Spotka osobowa to spétka prawa
handlowego, ktérej dziatalnos¢
opiera sie na osobistej wiezi
wspolnikow. Spotka osobowa jest
osobg prawng, moze j3
reprezentowac kazdy ze
wspolnikow, a majatek spotki jest
wtasnoscig wspdlnikéw

Zdajacy A za niepoprawne uzupetnienie

pierwszej luki, mimo poprawnego
uzupetnienia drugiej luki, otrzymat
0 punktow.

Spétka osobowa to spotka prawa
handlowego, ktoérej dziatalnosé
opiera sie na osobistej wiezi
wspolnikow. Spdtka osobowa nie
jest osobg prawng, moze jg
reprezentowac kazdy ze
wspolnikdw, a majatek spoétki jest
wiasnoscig wspdlnikéw.

Zdajacy B za poprawne uzupetnienie
dwdch luk otrzymat 1 punkt.
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Zadanie 6

. (1 pkt)

Kupiony towar zepsut sie 3 miesigce od chwili zakupu. Konsument chce ztozy¢ reklamacje
i skorzystac z przepiséw z tytutu niezgodnosci towaru konsumpcyjnego z umowa.

Sktadajac reklamacje, powinien przedstawié

A. karte gwarancyjna.

B. instrukcje uzytkowania.

C. dowdd zakupu.

D. dowdd zaptaty kartg kredytowa.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:
C. dowdd zakupu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Sktadajac reklamacje, powinien Zdajacy A za udzielenie poprawnej
A przedstawic odpowiedzi otrzymat 1 punkt.
C. dowdd zakupu.
Sktadajac reklamacje, powinien Zdajacy B za niepoprawne uzupetnienie
B przedstawic zdania otrzymat O punktow.
A. karte gwarancyjna.
Zadanie 7. (1 pkt)

Rynek, na ktérym nie wystepuje konkurencja, poniewaz jest tylko jeden producent lub
dostawca danego towaru. Towar ten nie ma bliskiego substytutu.

Powyzsza definicja opisuje

A. rynek hurtowy.

B. rynek lokalny.
C. monopol.
D. oligopol.
. - . Komentarz do odpowiedzi udzielonych
Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:
Powyzsza definicja opisuje

C. monopol

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

A Powyzsza definicja opisuje Zdajacy A za podkreslenie prawidtowej
C. monopol. odpowiedzi otrzymat 1 punkt.

5 Powyzsza definicja opisuje Zdajacy B za podkreslenie nieprawidtowej
A. rynek hurtowy. odpowiedzi otrzymat O punktéw.
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Zadanie 8. (1 pkt)

Podstawowym Zrédtem dochodéw budzetu panstwa s wptywy z
A. podatku od dochodéw i ustug (VAT).

B. podatku od dochoddéw osdb fizycznych (PIT).

C. podatku od 0séb prawnych (CIT).

D. podatku akcyzowego.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Podstawowym zrodtem dochoddw budzetu panstwa sg wptywy z

A. podatku od dochodéw i ustug (VAT).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Podstawowym zrédtem dochodéw | Zdajgcy A za podkreslenie wiasciwego
A budzetu panstwa sg wptywy z zakonczenia zdania uzyskat 1 punkt.

A. podatku od dochoddw i ustug

VAT).

Podstawowym zrédtem dochoddéw | Zdajgcy B za podkreslenie niewtasciwego
B budzetu panstwa sg wptywy z zakonczenia zdania uzyskat 0 punktow.

B. podatku od dochoddéw oséb

fizycznych (PIT).

Zadanie 9. (1 pkt)

Polityke monetarng panstwa prowadzi
A. rzad.

B. parlament.

C. bank centralny.

D. bank gospodarstwa krajowego.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Polityke monetarng panistwa prowadzi

C. bank centralny.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Polityke monetarng panstwa Zdajacy A za podkreslenie wtasciwego
A prowadzi zakonczenia zdania uzyskat 1 punkt.
C bank centralny.
Polityke monetarng panstwa Zdajacy B za podkreslenie niewtasciwego
B prowadzi zakonczenia zdania otrzymat 0 punktow.
A. rzad.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Czynniki wytworcze to zasoby wykorzystywane do produkcji débr i ustug. Podstawowymi
czynnikami wytwdrczymi s3: ziemia, praca, kapitat, przedsiebiorczo$¢ oraz wiedza
i informacja. W tabeli zapisano cztery zdania opisujgce czynniki wytworcze.

Wpisz w wolng rubryke litere P, jesli uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli
uwazasz, ze zdanie jest fatszywe.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
Ziemia to wszystkie zasoby naturalne wykorzystywane w procesie produkcji np. p
surowce mineralne, zasoby wody, ziemia uprawna.
Kapitat to zasoby finansowe posiadane przez przedsiebiorstwo i wykorzystywane F
do zakupdw.
Praca to zatrudnieni pracownicy, ich wiedza, doswiadczenie i umiejetnosci p
wykorzystywane do wyprodukowania danego dobra lub ustugi.
Wiedza to ogot wiarygodnych informacji o rzeczywistosci wraz z umiejetnoscia p
ich wykorzystywania.
Za udzielenie poprawnej odpowiedzi na cztery pytania zdajgcy otrzymuje 3 punkty.
Za udzielenie poprawnej odpowiedzi na trzy pytania zdajgcy otrzymuje 2 punkty.
Za udzielenie poprawnej odpowiedzi na dwa pytania zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za jedng poprawng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
Zdanie P/F Zdajacy A za poprawne wskazanie
1. P czterech zdan otrzymat 3 punkty.
A 2. F
3. P
4 P
Zdanie P/F Zdajacy B za poprawne wskazanie dwéch
1. P zdan otrzymat 1 punkt.
B 2. F
3. F
4 F
Zdanie P/F Zdajacy C za prawidtowe wskazanie
1. P jednego zdania otrzymat O punktdw.
C 2. P
3. F
4 F
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Zadanie 11. (1 pkt)

Na popyt na dobra i ustugi wptywajg nie tylko ich ceny, lecz takze czynniki pozacenowe. To
znaczy, ze przy niezmienionej cenie danego dobra lub ustugi ludzie zwiekszajg lub
zmniejszajg wielkos¢ swoich zakupdéw.

Podaj dwa czynniki pozacenowe wptywajgce na popyt.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
1. Moda.

2. Zwiekszenie lub zmniejszenie dochoddéw ludnosci.

3. Sezonowos¢.

4. Wieksza/mniejsza liczba konsumentéw na danym terenie w danym czasie.

5. Poprawa/spadek jakosci towaru.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi, tzn. Za poprawne podanie
dwéch czynnikow.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz, btedng odpowiedz lub za brak

odpowiedzi.
Za poprawne uznane bedg wszystkie logiczne i prawidtowe odpowiedzi.
1. Moda. Zdajacy A za wskazanie dwdch
A . o
2. Poprawa jakosci towaru. poprawnych czynnikéw uzyskat 1 punkt.
1. Zmniejszenie sredniego dochodu | Zdajgcy B za wskazanie dwéch
B mieszkanca powiatu. poprawnych czynnikéw uzyskat 1 punkt.
2. Zmniejszenie dzietnosci rodzin.
1. Zmniejszenie lub zwiekszenie Zdajacy C za wymienienie jednego
sprzedazy towaru. niepoprawnego czynnika i jednego
C . .
2. Poprawa lub spadek jakosci poprawnego otrzymat O punktdw.
towaru.
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Zadanie 12. (4 pkt)

12.1. Tabela przedstawia dzienng wielkos¢ popytu i podazy na paczki w miescie X przy

réznych cenach.

Cenaw zt Wielkos¢ popytu Wielkos$¢ podazy
1,00 zt 500 100
1,50 zt 400 200
2,00 zt 300 300
2,50 zt 200 400

Narysuj na wykresie krzywa podazy i krzywa popytu.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

300 ielkosEpopytu/podaiy
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne narysowanie krzywej popytu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne narysowanie krzywej podazy.
Razem 2 punkty.
Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedne narysowanie krzywej popytu i krzywej podazy

Zdajacy A za poprawne narysowanie
krzywej popytu i podazy oraz

A wskazanie punktu réwnowagi
otrzymat 1 punkt.
300 ielkosépopytu/podasy
Cena Zdajacy B poprawnie narysowat
krzywa popytu i krzywa podazy, ale
B 200 prrmTmTT T ze wzgledu na brak oznaczenia

i punktu réwnowagi otrzymat 0
punktow.

[
>

300 wielko$¢ popytu/podazy

12.2. Podaj cene ré6wnowagi.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Poprawna odpowiedz:

Cena rownowagi wynosi 2 zt.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

A Cena rownowagi wynosi 2 zt. Zdajacy A za poprawne podanie ceny
rownowagi otrzymat 1 punkt.

5 Cena rownowagi wynosi 300 zt Zdajacy B za niewtasciwe podanie ceny
rownowagi otrzymat 0 punktéw.
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12.3. Uzupetnij ponizsze zdanie.

Rownowaga rynkowa to sytuacja, w ktorej wielkos$¢ popytu jest rOwna .......ccccecevevcerevenenennes .

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Rédwnowaga rynkowa to sytuacja, w ktorej wielkos¢ popytu jest réwna wielkosci podazy.
Uwaga! Uznane bedzie tez kazde poprawne okreslenie réwnowagi rynkowe;.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Rédwnowaga rynkowa to sytuacja, Zdajacy A za prawidfowe uzupetnienie
A w ktérej wielkos¢ popytu jest rdwna | zdania otrzymat 1 punkt.

wielkosci podazy.

Roéwnowaga rynkowa to sytuacja, Zdajacy B za prawidtowe uzupetnienie

w ktorej ilos¢ kupowanego towaru zdania otrzymat 1 punkt.
réwna jest ilosci sprzedawanego
towaru.

Zadanie 13. (2 pkt)

Panstwo spetnia nastepujace  funkcje gospodarcze: alokacyjng, stabilizacyjna
i redystrybucyjna.
Dopisz odpowiednia funkcje gospodarcza do ponizszych dziatan ekonomicznych panstwa.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

1. Przedsiebiorstwo panstwowe X zostato sprywatyzowane. Funkcja alokacyjna

2. Rzad podwyzszyt Swiadczenia emerytalne. Funkcja redystrybucyjna

3. Rzad wprowadzit dodatki mieszkaniowe dla rodzin o niskich dochodach. Funkcja
redystrybucyjna

4. Rzad wprowadzit program majacy na celu zmniejszenie bezrobocia wsréd absolwentow.
Funkcja stabilizacyjna

Za udzielenie poprawniej odpowiedzi na trzy — cztery pytania zdajgcy otrzymuje 2 punkty.

Za udzielenie poprawniej odpowiedzi na dwa pytania zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz lub za brak odpowiedazi.

1. Funkcja alokacyjna Zdajacy A za poprawne dobranie funkgji
A 2. Funkcja redystrybucyjna do czterech sytuacji otrzymat 2 punkty.

3. Funkcja redystrybucyjna

4. Funkcja stabilizacyjna

1. Funkcja alokacyjna Zdajacy B za poprawne dobranie funkcji
5 2. Funkcja stabilizacyjna do trzech sytuacji otrzymat 2 punkty.

3. Funkcja redystrybucyjna

4. Funkcja stabilizacyjna

1. Funkcja alokacyjna Zdajacy C za poprawne dobranie funkcji
C 2. Funkcja stabilizacyjna do dwdch sytuacji otrzymat 1 punkt.

3. Funkcja redystrybucyjna

4. Funkcja redystrybucyjna
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Zadanie 14. (1 pkt)

Uzupetnij zdanie, wpisujac rodzaj inflacji, ktory moie by¢ spowodowany przez zjawiska
gospodarcze opisane ponizej.

INlacja .ovoveeee v moze by¢ spowodowana m.in. przez wzrost cen surowcow
i materiatéw wykorzystywanych w procesie produkcji. Przyktadowo: wzrost cen ropy
naftowe]j na Swiatowych rynkach skutkuje wzrostem cen energii i paliw, co powoduje wzrost
cen wiekszosci débr i ustug w catej gospodarce.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawne uzupetnienia:

Inflacja podazowa lub inflacja kosztowa.

Uznana zostanie kazda z powyzszych nazw inflacji, poniewaz sg one uzywane zamiennie.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Inflacja podazowa moze by¢ Zdajacy A za podanie poprawnej nazwy
spowodowana m.in. przez wzrost inflacji otrzymat 1 punkt.

cen surowcow i materiatéw
wykorzystywanych w procesie
produkcji. Przyktadowo: wzrost cen
ropy naftowej na Swiatowych
rynkach skutkuje wzrostem cen
energii i paliw, co powoduje wzrost
cen wiekszosci dobr i ustug w catej
gospodarce.

Inflacja kosztowa moze by¢ Zdajacy B za podanie poprawnej nazwy
spowodowana m.in. przez wzrost inflacji otrzymat 1 punkt.

cen surowcow i materiatéw
wykorzystywanych w procesie
produkcji. Przyktadowo: wzrost cen
ropy naftowej na Swiatowych
rynkach skutkuje wzrostem cen
energii i paliw, co powoduje wzrost
cen wiekszosci dobr i ustug w catej
gospodarce.

Zadanie 15. (2 pkt)

Wskaz negatywny skutek wysokiego bezrobocia dla gospodarki oraz dla bezrobotnego
i jego najblizszych.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Poprawna odpowiedz:

Przyktadowe negatywne skutki dla gospodarki: zmniejszenie PKB, zwiekszone wyptaty

z budzetu panstwa na zasitki dla bezrobotnych, zwiekszone wyptaty z budzetu paristwa na
aktywne formy walki z bezrobociem, zmniejszone dochody z budzetu z tytutu podatkow od
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dochoddw osobistych.

Przyktadowe negatywne skutki dla bezrobotnego i jego najblizszych: obnizenie poziomu
zycia, utrata kwalifikacji, frustracje, patologie spoteczne (np. alkoholizm).

Zdajacy otrzymuje po jednym punkcie za kazde poprawne uzupetnienie.

Uznane zostang wszystkie logiczne i prawidtowe odpowiedzi.

Negatywny skutek dla gospodarki: Zdajacy A za poprawne wskazanie dwéch
zwiekszone wydatki budzetu negatywnych skutkéw otrzymat 2 punkty.
panristwa na zasitki dla

A bezrobotnych.

Negatywny skutek dla
bezrobotnego: obnizenie poziomu

zycia.

Negatywny skutek dla gospodarki: Zdajacy B za btedne wskazanie
5 zwiekszone dochody z PIT. negatywnych skutkdw otrzymat

Negatywne skutki dla 0 punktow.

bezrobotnego: wzrost konsumpcji.

Zadanie 16. (1 pkt)

Pan Krzysztof nie mdégt znalezé pracy w swojej rodzinnej miejscowosci i zdecydowat sie na
podjecie pracy w innym miescie. Codziennie dojezdza pociggiem w kazdg strone poéttorej
godziny.

Wskaz jeden pozytywny i jeden negatywny skutek tej decyzji dla jego kariery zawodowej.
Pozytywny skutek decyzji: ....cccovvvvrveceerennnne. Negatywny skutek decyzji: ....cceveeveevrirecevceieninee,

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Przyktadowe skutki pozytywne podjetej decyzji: zdobycie nowego doswiadczenia, ciggtosé
pracy, zdobycie nowych kwalifikacji.

Przyktadowe skutki negatywne podjetej decyzji: gorsze wykonywanie obowigzkow zwigzane
ze zmeczeniem, niebezpieczenstwo spdzniania sie do pracy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi — trafne podanie jednego
pozytywnego i jednego negatywnego skutku decyzji.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Pozytywny skutek decyzji: Zdajacy A za podanie dwdch skutkdw
zdobycie nowych doswiadczen. otrzymat 1 punkt.

A Negatywny skutek decyzji:
niebezpieczeristwo spdznien do
pracy.

Pozytywny skutek decyzji: Zdajacy B za podanie niewtfasciwego
zdobycie nowych doswiadczen. skutku negatywnego otrzymat O punktéw.
Negatywny skutek decyzji:
punktualnos¢.
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Zadanie 17. (1 pkt)

Uzupetnij ponizsze zdanie.

Gestykulacje, mimike i wyraz twarzy, kontakt wzrokowy, pozycje ciata wzgledem rozmowcy,
intonacje gtosu, dzwieki paralingwistyczne (np. Smiech, ziewanie) wystepujgce podczas
rozmowy okresla sie jako komunikacje ......ccoceeeerieinininincncecece e,

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

Gestykulacje, mimike i wyraz twarzy, kontakt wzrokowy, pozycje ciata wzgledem rozmdwcy,
intonacje gtosu, dzwieki paralingwistyczne (np. $miech, ziewanie) wystepujgce podczas
rozmowy okresla sie jako komunikacje niewerbalng.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Gestykulacje, mimike i wyraz Zdajacy A za wilasciwe uzupetnienie zdania
twarzy, kontakt wzrokowy, pozycje | uzyskat 1 punkt

ciata wzgledem rozmédwcy,
intonacje gtosu, dzwieki
paralingwistyczne (np. Smiech,
ziewanie) wystepujgce podczas
rozmowy okres$la sie jako
komunikacje niewerbalng.

Zadanie 18. (2 pkt)

Negocjowanie to proces komunikowania sie, ktérego celem jest osiggniecie porozumienia

stron uczestniczgcych w negocjacjach.

Styl rzeczowy negocjacji ,,wygrana — wygrana” zaktada m.in.:

e wspodlne poszukiwanie rozwigzania przez strony,

e wypracowywanie wielu mozliwosci rozwigzania problemu i wybdr najbardziej
satysfakcjonujgcego dla obu stron,

e koncentrowanie sie na problemie, nie na stanowiskach,

e poszukiwanie rozsgdnego rozwigzania z zachowaniem dobrej atmosfery miedzy stronami.

Podaj dwie korzysci dla negocjujacych stron wynikajgce z zastosowania opisanego stylu
negocjowania.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Przyktadowe odpowiedzi:

1. Mozliwos¢ znalezienia rozwigzania, ktére bedzie satysfakcjonowato obie strony negocjacji
przez ustalenie, co jest rzeczywiscie wazne dla kazdej ze stron.

2. Zachowanie dobrych relacji miedzy negocjujgcymi stronami.

3. Mozliwos¢ elastycznego reagowania na pojawiajgce sie argumenty, a nie ,okopywanie”
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sie na swoim sztywnym stanowisku, dzieki czemu negocjacje mogg przebiegac szybciej

i sprawnie;j.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za udzielenie poprawnej odpowiedzi — podanie dwdch korzysci
dla negocjujgcych stron.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi — podanie jednej korzysci dla
negocjujacych stron.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Uznajemy wszystkie logiczne i trafne odpowiedzi.

1. Mozliwos¢ znalezienia Zdajacy A za podanie dwdch korzysci
rozwigzania zadowalajacego strony | uzyskat 2 punkty.

A negocjujace.
2. Mozliwos¢ powrotu do negocjacji
w przysztosci ze wzgladu na dobre
stosunki miedzy stronami.

5 Negocjacje mogg sie odbywac Zdajacy B za podanie jednej korzysci
z zachowaniem dobrych relacji. otrzymat 1 punkt.

Zadanie 19. (1 pkt)

Podaj wybrang, Twoim zdaniem najwazniejsza, ceche osoby przedsiebiorczej i krotko
wyjasnij, w jaki sposéb moie sie ona przyczynia¢ do osiggania sukcesu w zyciu
zawodowym.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Przyktadowa odpowiedz:

Swiadomo$¢ wiasnych mocnych i stabych stron pozwala na wtaséciwe planowanie kariery
zawodowej, wybieranie zawodu, rodzaju pracy zgodnie z predyspozycjami, podejmowanie
sie zadan, w ktérych fatwiej osiggnac sukces.

Inne przyktadowe cechy:

samodzielny, odpowiedzialny, przejawiajacy inicjatywe, otwarty na ludzi, otwarty na zmiany,
kreatywny, wierzgcy we wtasne mozliwosci, asertywny, zorientowany na osigganie
wyznaczonych celéw, komunikatywny, tolerancyjny, wspotpracujgcy w zespole iinne.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Uznane bedg wszystkie logiczne i trafne odpowiedzi.

Zorientowany na osigganie Zdajacy A za wskazanie cechy i krotkie,
wyznaczonych celéw. Cecha ta logiczne wyjasnienie otrzymat 1 punkt.
A pozwala na dazenie do
zamierzonego celu pomimo
nieprzychylnosci losu, braku
wystarczajgcego kapitatu itp.
Cztowiek przedsiebiorczy powinien | Zdajacy B przedstawit watpliwe cechy
by¢ sprytny, czasami bezwzgledny, cztowieka przedsiebiorczego i nie
B poniewaz inaczej nie osiggnie wyjasnit, w jaki sposéb moga sie one

sukcesu. przyczynia¢ do osiggania sukcesu w zyciu
zawodowym. Otrzymat O punktdw.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Przeczytaj ponizszg oferte pracy.

Hipermarket zatrudni:
KIEROWNIKA ZESPOLU — SERY | WEDLINY

Wymagania:
o wyksztatcenie srednie handlowe
e ksigzeczka do celéw sanitarno-epidemiologicznych
e CO najmniej 2 lata pracy na stanowiskach kierowniczych w handlu (preferowane

duze przedsiebiorstwa)
e znajomos¢ systemu HACAP
e zorientowanie na klienta
¢ umiejetnos¢ kierowania zespotem
¢ umiejetnos¢ analitycznego myslenia

CV i list motvwacvinv nalezv przestaé¢ na adres xxx@amail.com

20.1. Podkresl poprawng odpowiedz

W powyzszej ofercie pracy poszukiwany jest pracownik spefniajgcy m.in. nastepujace
wymagania:

A. mgr ekonomii, doswiadczenie jako kierownik sklepu lub dzialu w hipermarkecie,
znajomosc jezyka angielskiego.

B. technik technologii zywnosci, znajomo$é systemu HACAP, umiejetno$é¢ kierowania
zespotem.

C. technik handlowiec, znajomosc¢ systemu HACAP, umiejetnos¢ analitycznego myslenia.

D. technik technologii zywnosci, doswiadczenie jako kierownik sklepu Ilub dziatu
w hipermarkecie, zorientowanie na klienta.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

C. technik handlowiec, znajomos¢ systemu HACAP, umiejetnos¢ analitycznego myslenia.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

C. technik handlowiec, znajomos¢ Zdajacy A za poprawng odpowiedz
A systemu HACAP, umiejetnosé otrzymat 1 punkt.
analitycznego myslenia.
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20.2. Jakie dokumenty aplikacyjne powinien dostarczy¢ kandydat do pracy
w hipermarkecie jako kierownik zespotu, zgodnie z powyisza oferta?

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz: CV i list motywacyjny.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.
Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

- . Zdajacy A za poprawne wskazanie dwéch
A Vil
CVilist motywacyjny dokumentdéw otrzymat 1 punkt.
Zdajacy B za poprawne wskazanie tylko
B cv . .
jednego dokumentu otrzymat 0 punktow.

Zadanie 21. (1 pkt)

Wskaz irédta prawa (kodeks cywilny lub kodeks pracy) regulujagce warunki zawierania
ponizszych uméw. Zrédto prawa dopisz przy nazwie umowy.

umowa-zlecenie — kodeks .......c.ccocervvrrruennnns umowa 0 prace — kodeks .......ccoeveveerieieininiinnnns

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

umowa-zlecenie — kodeks cywilny, umowa o prace — kodeks pracy.

Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za udzielenie dwéch poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za jedng poprawng odpowiedz, btedne odpowiedzi lub za brak
odpowiedzi.

A umowa zlecenie — kodeks cywilny Zdajacy A za poprawne dobranie dwdch
umowa o prace — kodeks pracy zrodet prawa otrzymat 1 punkt.

B umowa zlecenie — kodeks pracy Zdajacy B za btedne dobranie jednego
umowa o prace — kodeks pracy zrodta prawa otrzymat O punktéw.

Zadanie 22. (1 pkt)

Pan Adam podjat prace 1 marca 2014 r. Zawart umowe na okres prébny wynoszacy
3 miesigce. 25 kwietnia 2014 pracodawca zdecydowat sie na rozwigzanie umowy za
wypowiedzeniem.

Przeanalizuj wybrane przepisy kodeksu pracy zamieszone ponizej, a nastepnie odpowiedz
na pytanie: ile wynosi okres wypowiedzenia w przypadku umowy, ktérg zawart Pan Adam?

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

Okres wypowiedzenia wynosi 2 tygodnie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

A Okres wypowiedzenia wynosi Zdajacy A za poprawng odpowiedz
2 tygodnie. otrzymat 1 punkt.

5 Okres wypowiedzenia wynosi Zdajacy B za niepoprawng odpowiedz
1 tydzien. otrzymat O punktéw.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Pani Ewa ukonczyta niedawno szkote i stara sie o prace. Uczestniczy w rozmowie
kwalifikacyjnej. W swoim CV napisata, ze potrafi wspdtpracowaéc w zespole. Osoba
rekrutujgca poprosita panig Ewe o podanie uzasadnienia tego zapisu.

Zaproponuj uzasadnienie, jakie Pani Ewa moze przedstawi¢ w rozmowie kwalifikacyjnej.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych
zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Przyktadowa odpowiedz:

W czasie praktyk zawodowych pracowatam w hurtowni zabawek, gdzie bytam cztonkiem

5-osobowego zespotu. Nauczytam sig, ze wazne jest terminowe i rzetelne wykonywanie

swoich obowigzkdéw, poniewaz moja praca byta czescig pracy zespotu i od jej jakosci

zalezaty rezultaty catego zespotu. Mielismy do siebie zaufanie, stuchalismy siebie

nawzajem, staraliémy sie wspdlnie rozwigzywac problemy, jezeli sie pojawiaty.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Uznajemy wszystkie logiczne i trafne odpowiedzi.

W czasie wakacji pracowatam Zdajacy A za logiczne uzasadnienie

w sklepie, w ktérym zatrudnionych | otrzymuje 1 punkt.

byto 6 oséb. Konieczna byfa dobra

wspotpraca — dzielenie sie

obowigzkami, pomaganie sobie,

jezeli zachodzita taka potrzeba, np.

byto wiecej klientdw na drugim

stoisku. Mysle, ze bytam dobrym

cztonkiem zespotu, a stali

pracownicy szybko mi zaufali

i powierzali odpowiedzialne

zadania.

W czasie wakacji pracowatam na Zdajacy B za btedne uzasadnienie

plantacji truskawek. Wtasciciel otrzymuje 0 punktow.

plantacji nie byt do konca

sprawiedliwy i nie chciat nam

uczciwie ptacié. Wtedy caty zespét

mu sie postawit i wszyscy nie

chcieli pracowad, jezeli on sie nie

zobowigze do uczciwego ptacenia.

Zdajacy
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Zadanie 24. (2 pkt)

Pan Marcin Nowak uzyskat w 2013 dochdéd ze stosunku pracy, ktéry po odliczeniach wynidst
52 344,20 zt. Rozlicza sie indywidualnie.

Uzupetnij poniiszy fragment deklaracji PIT 37 Pana Marcina Nowaka, wykorzystujac
zamieszczone ponizej informacje.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Poprawna odpowiedz:

Poz. 112 —52 344

Poz. 113 — 8865,90

Poz.114-0

Poz. 115 —8865,90

Zdajgcy otrzymuje 2 punkty za udzielenie dwéch poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie jednej poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedne odpowiedzi lub za brak odpowiedzi.

Uzupetnienie poz. 114 i 115 nie jest bezwzglednie wymagane do zaliczenia poprawne] odpo-
wiedzi, a wysokos$¢ obliczonego podatku moze by¢ wpisana w poz. 115 zamiast w poz. 113.

52344*0,18-556,02=8865,90 Zdajacy A za poprawne wpisanie
podstawy opodatkowania (kwota

A Poz. 112 —52 344 zaokraglona do petnych ztotych) — poz.

Poz. 113 - 8865,90 112 otrzymat 1 punkt oraz za poprawne
Poz.114-0 obliczenie i wpisanie kwoty podatku poz.
Poz. 115 —8865,90 113, poz. 115 — 1 punkt. Razem 2 punkty.
52344*0,18-556,02=8865,90 Zdajacy B za poprawne wpisanie
podstawy opodatkowania (kwota

B Poz. 112 —52 344 zaokraglona do petnych ztotych) — poz.

Poz. 113 - 8865,90 112 otrzymat 1 punkt oraz za poprawne
obliczenie i wpisanie kwoty podatku poz.
113 — 1 punkt. Razem 2 punkty.

52344*0,18-556,02=8865,90 Zdajacy C za poprawne wpisanie
podstawy opodatkowania (kwota

Poz. 112 —52 344 zaokraglona do petnych ztotych) — poz.

C Poz. 113 — 8865 112 otrzymat 1 punkt, natomiast za

Poz.114-0 btedne (z zaokragleniem) wpisanie

Poz. 115 — 8865 w pozycji 113 i 115 obliczonego podatku
otrzymat O punktéw. Razem 1 punkt.

52344,20*0,18-556,02=8865,936 Zdajacy D w pozycji 112 wpisat kwote
podstawy opodatkowania bez

Poz. 112 — 52 344,20 zaokraglenia do petnych ztotych —

Poz. 113 — 8865,94 otrzymat O punktéw.

D Btednie obliczyt podatek w poz. 113,
poniewaz w obliczeniach nie uwzglednit
zaokraglenia podstawy opodatkowania do
petnych ztotych — otrzymat 0 punktow.
Razem 0 punktow.
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Zadanie 25. (1 pkt)

Ponizszy wzér pozwala na obliczenie zysku, jaki mozna osiggnac z lokaty bankowe;j.

gdzie:

A=L(1+0),

o — oprocentowanie lokaty (wyrazone utamkiem dziesietnym)
n — liczba okresow (lat oszczedzania)

L — wielkos¢ lokaty

A — kwota, jakq uzyska sie z lokaty (kapitat + odsetki)

Oblicz, jakg kwote zysku otrzymasz, jezeli ulokujesz 2000 zt na 2 lata przy oprocentowaniu
rocznym 2%.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:
2000 (1 +0,02)% =2000 x 1,022 = 2000 x 1,04 = 2080 zt

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

2000 (1 +0,02)? = 2000 x 1,022 =
2000 x 1,04 = 2080

Zdajacy A za wtasciwie obliczong kwote
lokaty otrzymuje 1 punkt.

A 2080 —2000 = 80

Odpowiedz: kwota wynosi 2080 zt.

Odpowiedz: zysk z lokaty wynosi Zdajacy B otrzymuje 0 punktow, gdyz nie
B L,

80,00 zt. wykonat obliczen.
C Odpowiedz: 2040 Zdajacy C za niewtasciwie obliczong kwote

otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 26. (2 pkt)

Okresl ptynnos¢ (duia, mata) i ryzyko (duze, mate, srednie) dla poniiszych form
inwestowania oszczednosci.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania
Poprawne odpowiedzi:

Forma inwestowania Ptynnosc Ryzyko
lokata bankowa terminowa mata mafe
inwestycje w akcje na gietdzie papieréw wartosciowych duza duze
inwestycje w jednostki uczestnictwa funduszy inwestycyjnych duza Srednie

Zdajacy otrzymuje
za poprawne uzupetnienie pieciu lub szesciu luk — 2 punkty.
za poprawne uzupetnienie trzech lub czterech luk — 1 punkt.
za poprawne uzupetnienie dwéch lub jednej luki — 0 punktow.
za brak odpowiedzi — 0 punktdw.
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Forma inwestowania Ptynno$¢ | Ryzyko || Zdajacy A za poprawnie
lokata ... mata mate uzupetniong tabele uzyskat
A inwestycje w akcje ... duza duze 2 punkty.
inwestycje w jednostki ... duza Srednie
Forma inwestowania Ptynnos¢ | Ryzyko || Zdajacy B za poprawnie
lokata ... duza mate uzupetnione cztery luki
B - - - . 5
inwestycje w akcje ... duza duze otrzymat 1 punkt.
inwestycje w jednostki ... srednie srednie

Zadanie 27. (1 pkt)

Pojecie etycznego biznesu moze by¢ rozpatrywane w wielu aspektach, m.in. w relacjach ze
srodowiskiem, klientami, partnerami biznesowymi.

Podaj jeden przyktad etycznego zachowania przedsiebiorstwa wobec jego klientéw.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Przyktadowe odpowiedzi:

e Dbanie o wysokq jakos¢ produktow.
e Stosowanie surowcow i materiatdw sprawdzonych i bezpiecznych.

e Szybkie reagowanie na wszystkie stwierdzone nieprawidfowosci w sprzedawanych

towarach.

e Uczciwe zatatwianie reklamacji.
e Stosowanie uczciwej reklamy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
Uznajemy wszystkie logiczne i trafne odpowiedzi.

Przyktadem etycznego zachowania
przedsiebiorstwa wobec jego
klientéw moze by¢ wymiana na
koszt przedsiebiorstwa wadliwych
opon zamontowanych w nowych
samochodach marki XYZ w roku
2013.

Zdajacy A za podanie prawidtowego
przyktadu otrzymat 1 punkt.

Przyktadem etycznego zachowania
przedsiebiorstwa wobec jego
klientéw moze by¢ wymiana na
koszt klienta wadliwych opon
zamontowanych w nowych
samochodach marki XYZ w roku
2013.

Zdajacy B za podanie btednego przyktadu
otrzymat O punktéw.
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Zadanie 28. (1 pkt)
Uzupetnij ponizszy opis.

Przetozony w miejscu pracy przydziela pracownikowi zadania bezsensowne i zbedne, ponizej
jego kwalifikacji, czesto z krétkim, nierealnym terminem realizacji, oSmiesza pracownika
i sugeruje zaburzenia psychiczne, ciggle krytykuje wykonywang prace. Wszystkie te dziatania,
ktore sg nieetyczne i zakazane w przepisach prawa pracy, N0SZg NAZWE .....cceeeeveereeereesreseereenes

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz:

Przetozony w miejscu pracy przydziela pracownikowi zadania bezsensowne i zbedne, ponizej
jego kwalifikacji, czesto z krétkim, nierealnym terminem realizacji, oSmiesza pracownika

i sugeruje zaburzenia psychiczne, ciggle krytykuje wykonywang prace. Wszystkie te dziatania,
ktére sg nieetyczne i zakazane w przepisach prawa pracy, noszg nhazwe mobbingu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za udzielenie poprawnej odpowiedzi.

Zdajgcy otrzymuje 0 punktow za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Przetozony w miejscu pracy Zdajacy A za udzielenie poprawnej
przydziela pracownikowi zadania odpowiedzi otrzymat 1 punkt.
bezsensowne i zbedne, ponizej jego
kwalifikacji, czesto z krétkim,
nierealnym terminem realizacji,
osmiesza pracownika i sugeruje
zaburzenia psychiczne, ciggle
krytykuje wykonywang prace.
Wszystkie te dziatania, ktore sg
nieetyczne i zakazane w przepisach
prawa pracy, n0oszg nazwe

mobbingu.
Przetozony w miejscu pracy Zdajacy B za udzielenie btednej
przydziela pracownikowi zadania odpowiedzi otrzymat O punktéw.

bezsensowne i zbedne, ponizej jego
kwalifikacji, czesto z krétkim,
nierealnym terminem realizacji,

B osmiesza pracownika i sugeruje
zaburzenia psychiczne, ciggle
krytykuje wykonywang prace.
Wszystkie te dziatania, ktdre sg
nieetyczne i zakazane w przepisach
prawa pracy, noszg nazwe lobbingu.
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